



# ВЕСЕННИЕ ПРАЗДНИКИ

Слушание музыки, 3 класс

# Название месяцев

- Весну ласково называли «Весна-красна», в те времена «красна» означало и цвет (алый), и красоту (красивый), и качество (лучший). Весенние месяца тоже имели свое название:

- март- «протальник»,

«водотек»

- апрель - «снегогон»

- май - «травень».



# 1 марта-встреча весны



В этот день встречали весну, вернее зазывали-закликали специальными песнями - **веснянками**, многие из которых подражают птичьим криками.

В древности люди верили, что весну приносят на своих крыльях перелетные птицы. В этот день делали фигурки птиц из теста, лепили из глины, плели из соломы, прикрепляли птиц на шесты, поднимали к небу и одновременно играли на свистульках, подражая пению птиц, исполняли веснянки, закликали солнце.



# Заклички



**Ой, весна моя,  
Ты, весняночка!  
Из-за тёмных лесов,  
Из-за синих морей приходи!  
Солнцем, светом озари!**

Жаворонки, перепёлушки,  
Птички ласточки!  
Прилетите к нам!  
Весну ясную, весну красную  
Принесите нам!

Весна, весна красная,  
Приди, весна, с  
радостью,  
С доброй радостью,  
С великой милостью!  
Со льном высоким,  
С корнем глубоким,  
С дождями сильными,  
С хлебами обильными!

# Сороки, Жаворонки, День весеннего равноденствия

— день народного календаря у славян, приходящийся на 9 марта. (по старому стилю, по новому – 22 марта) В народной этимологии название дня произошло от Сорока мучеников севастиийских. По народному календарю, в этот день зима кончается — весна начинается, день с ночью меряется-равняется.

Традиция –печь изделия из теста в виде солнца или птичек.

Водили хороводы. По традиции – нужно было украсить обрядовое дерево лентами, колокольчиками и затем носить по всей деревне, устанавливали его в том месте, где проводились закличания весны.

Существовали особые праздничные поговорки и приметы: «сколько проталинок – столько жаворонков»....

различные песенки- веснянки, заклички были главным атрибутом обрядов и ритуалов.



# Благовещение – 7 апреля

С этим праздником в народе связан целый ряд примет и старинных обычаев. Говорят, что в Благовещение «птица гнезда не вьёт, девица косы не плетёт», то есть всякая работа считается грехом.

Одним из самых старых обычаев на этот праздник является выпускание на свободу птиц, в частности, голубей.

Было принято в третий и последний раз закликать весну.



# Вербное воскресенье



За неделю до Пасхи празднуют Вербное воскресенье. В память об этом событии во всех христианских храмах принято в этот день освящать украшенные ветви деревьев. У русских, целебным, наделенным особой силой деревом считалась верба, которое дало название празднику -«Вербное воскресенье». Был такой обычай в старину – веточками вербы выгонять скот в первый день после зимовки на поля. Распускание вербы означало скорое наступление Пасхи.

●  
**Будь здоров, как вода,  
Будь богат, как земля!  
Пришла верба из-за моря,  
Принесла верба здоровья!  
Верба — хлѣст, бей до слез!  
Верба свята! Верба свята!**



# ПАСХА

Пасха, Светлое Христово Воскресение -самый торжественный, самый радостный христианский праздник. Пасха имеет свои приметы – куличи, творожную пасху и крашеные пасхальные яйца. На Пасху всем разрешалось звонить в колокола. Вот здесь начиналось настоящее народное веселье. Обычно к этому сроку земля очищается от снега, и народные гуляния происходят на открытом воздухе. Играли, водили хороводы. Недаром пасхальные игрища считались настоящими ярмарками невест.



## Игры на пасху

- Самыми важными на Пасху были игры с яйцами. Наши далекие предки считали, что катая яйцо по земле можно увеличить плодородие, обеспечить обильный урожай. До наших дней дошла в почти неизменном виде только одна игра **«Разбивание яиц»**. Два противника зажимают яйцо в руке и «стукаются». Тот чье яйцо разбилось – проиграл, он отдает яйцо победителю.
- Еще играли в **«Кучку»**. Из песка делали кучки. Выбирали одного водящего и отдавали ему по одному яйцу. Все игроки отворачивались, а водящий закапывал яйца в кучки песка. Половина кучек были «призовые», а половина – пустые обманки. Затем игроки по очереди указывали на кучку, где, по их мнению, спрятано яйцо. Если угадывали, то забирали его себе.